www.shfzb.com.c

为帮"不打工哥"们就业,监狱做了啥?

□法治报记者 徐荔

"打工是不可能打工的,这辈子不可能打工的。"4年前,网络上蹿红的一段采访视频将年逾三十、多次因盗窃入狱的周某推到了风口浪尖,周某被戏称为 "不打工哥"。没想到4年后,刑满释放的周某竟然又因为当年的这句话在网上引发了热议。周某出狱时,有超过30家网红经纪公司希望与周某签约,两三百万元的签约价都有人提过。

依然不愿意打工的周某拒绝了签约,也表示自己不会再偷车,会珍惜自由,现在想种地,"种点瓜,种点青菜,不去城市里闯社会了,待在家。"

文化程度较低、没有一技之长,曾喜欢赌钱玩乐的周某未来人生走向将如何,我们不得而知。但如周某一般因缺乏就业意愿、就业技能,好逸恶劳而走上犯 罪道路的"不打工哥"却不少。他们在刑满释放后,不会有公司出高价签约,那他们的就业路该怎么走?有可能找到合适的工作吗? 从上海市五角场监狱,记者找到了答案。

大墙里有职业技能培训基地



监狱为服刑人员提供了多种技能培训项目

五角场监狱是全国最早探索出 监教育的几家监狱之一,也是目前 本市唯一的一所出监监狱,主要关 押对象为临近刑满释放的服刑人 员。

大多数成年服刑人员在刑期的 最后 3 个月都会被移送到五角场监狱接受出监教育,这里的改造以教育为主,目的是帮助服刑人员迎接即将到来的"新生之路",顺利回归社会,实现"软着陆"。

但临释人员在迎接即将到来的 "新生"时,并不如旁人所想像的 那般只有激动、兴奋的情绪,忐忑、紧张、焦虑往往也困扰着他 们。

"出去后怎么生活?"这是不 少即将刑满释放的服刑人员最担心 的问题之一。对文化程度较低的服 刑人员来说,出狱就面临着失业。

近年来,五角场监狱每隔一段时间就会对刑释人员做回访调查。 民警介绍,"服刑人员出狱后的前 3个月,是他们重新违法犯罪的高 危期。培养一技之长,是防止他们 再次犯罪的关键。"

为了服刑人员培养一技之长, 五角场监狱建立了职业技能培训基 地,有建筑物保洁、中式餐饮、水 电工、汽修美容等学习项目,每周 一天有专门的老师来给服刑人员上

在为服刑人员上课的老师看来,前来学习的服刑人员出勤率特别高、上课纪律有保证,这当然离不开监狱的管理,但他们本身强烈

的学习积极性也是很重要的。尽管不少服刑人员的学历较低,但只要他们肯学肯干,通过考试取得技能证书,出去找工作就有了方向。

根据介绍,监狱开设的技能培训都是比较容易掌握、社会需求量较大的项目,能让临释人员短时间内掌握一门谋生技能,且通过技能培训考试后获得的都是得到国家认可的职业技能证书,可以为以后就业增加优势,不至于为了生计再次走上歧途。

能够凭借在培训中心学会的一技之长找到工作自然是令人欣慰的事,但从实际情况来看,在人才竞争激烈的当下,找工作并不是那么容易的,而且有不少企业对刑释人员过去的劣迹仍有介怀。比如五角场监狱曾经的服刑人员小张,他的学习能力很突出,也在监狱中通过学习获得了中级水电工资格认定证书,同时习得一手好字。让民警意外的是,小张出狱没多久后就又"二进官"了。

经过了解,民警得知,小张虽有 技能证书,但去应聘的公司都因为他 的前科而拒绝了他。生活压力下,小 张的想法再次走歪,又和以前的狐朋 狗友走到一起,没多久就"重操旧

教服刑人员技能是较为简单的事,可要改变整个社会对刑释人员的认识,让用人单位完全信任、立刻接纳他们的确是很难的。是否还有其他方式可以帮助刑释人员解决就业的问题?监狱民警不断思索,也尝试与专业部门机构合作开展创业帮扶项目等



服刑人员进行技术学习

出狱前先体验"模拟人生"

无论是培养就业技能,还是进行创业指导,五角场监狱的核心理念都是"帮助服刑人员顺利回归社会、融入社会、远离犯罪",让他们真正走上"新生之路"。通过多年来的不懈努力,监狱逐步构建了"收、管、教、帮、评、访"的出监教育六项工作机制。技能培训不过是其中一环。

而且对服刑人员来说,回归 社会面临的问题可能不止就业。 民警举了一个发生在较早时的真 实事例,有一名在监狱待了二十 几年的服刑人员终于迎来了刑满 释放的那一天,他"与世隔绝"太 久了,当看到新版百元大钞时还 不高兴,以为别人给他的是"冥 币"。

出监教育避免了这样的"笑话"再出现。监狱用"类社会化"的管理教育为主要手段,破解临释人员管理教育模式的难题。所谓"类社会化",就是在对临释人员的管理教育上模拟出与真实社会相仿的情境状态,让服刑人员有条件、有机会、有途径提前感知与适应社会。

去年年底,刑期只剩3个月

的廖某调人五角场监狱接受出监

教育。有着大专学历的廖某有过

不错的工作,自己也创过业,但

是经过5年多的刑期,改过自新

的廖某对未来的生活还是充满忐

忑,尤其是不知道就业路在哪

里。经过一段时间的教育与了

解,监狱通过与上海市新航社区

在五角场监狱,可以看到自助 火车票购票机,服刑人员在民警的 指导下,用一张模拟身份证就可以 模拟操作购买火车票的全部流程; 从外观到办事流程都与真实银行一 样的模拟银行也可以在监狱中看 到,服刑人员可以在其中有最真实 的模拟体验。

除此之外,公安局、司法所、 工商、社保中心等模拟机构在监狱 里也"一应俱全"。记者了解到, 虽然这些机构部门是模拟的,但工 作人员都是真实的。

五角场监狱先后与全市各区司 法局建立协议关系,每月定期由区 司法局协调组织司法、公安、民 政、人保、工商、税务等政府部门 以及相关社会机构来监,通过开展 模拟社会实训的方式,教会临释人 员如何办理身份证、办理社保医保 等事宜,并及时了解最新的相关政 策。

不认识百元大钞的例子现在可能少了,但是不会使用智能手机的服刑人员却有很多。许多在生活中已经被一般人习惯甚至离不开的APP,比如支付宝、微信等,对服刑时间较长的人员来说"还只是个

传说"。服刑人员想了解学习使用 这些 APP,但监狱里不允许任何 人携带手机,这怎么办?民警想了 个办法,用PPT的方式,在大屏 幕上演示智能手机的界面,让服刑 人员对一些常用 APP 有一个大体 上的了解,不至于听到、看到这些 APP 的时候一脸懵、闹笑话。

在模拟体验生活中可能遇到的新变化、新科技之外,民警也会设计服刑人员未来可能遇到的与家人、朋友相处时的情景,让他们在"模拟人生"中提前对各种情况做好心理准备。

在"模拟人生"中,不少服刑人员都会出现不知如何面对家人、朋友的情况。有服刑人员在模拟办理社保的过程中表现得非常紧张,因为他得知有些手续要去原单位办理,结果在"原单位"门口,他徘徊了很久,最终还是没敢进去。

这些在模拟实践中出现的问题,民警都会有针对性地进行疏导与心理建设,帮助服刑人员减轻回归社会的陌生感和恐惧感,在刑满释放后尽快适应社会、融入社会,做一完整的社会人,从而减少重犯

织一张"网"铺一段路



相关机构进监狱开展就业指导

本版照片均由五角场监狱提供

服务总站合作的"新起点"就业平台,帮廖某与一家公司达成了就业意向。 虽然最后因为疫情影响,廖 某未能与这家公司成功"牵手", 但他后来能有自信应聘找新工作,与"新起点"当时给他的肯定分不开。

除了"新起点"就业平台, 在相关社会机构的帮助下,监狱 每年都会召开现场招聘会。根据 招聘要求与自身条件,有就业意 向的临释人员可以与招聘企业签 订就业意向书,为刑满释放后的 工作就业打下基础。

民警告诉记者,服刑人员的 再社会化工作仅靠监狱的力量显 然是不够的,还非常需要社会各 界的支持。这些年来,监狱构建了 与各区司法局、市爱心帮教基金 会、新航社区服务总站、市帮教志 愿者协会等"五位一体"的安置帮 教合作机制,以内外联动网络为 有力支撑,破解临释人员回归社 会衔接问题。

|按问趣。 |同时,监狱搭建了包括"爱 启新航活动日"在内的教育社会化对接平台。"爱启新航"是监狱与新航社区服务总站开展的临释人员回归教务服务项目,内容包括一对一无缝衔接、"心灵导航"心理帮教服务、重点人员服务评估、跟踪反馈机制等七项。"新起点"就业平台就是在此项目基础上的新探索。

此外,监狱还在教育方面请来 了"外援",邀请社会机构、院校 专业人员走入大墙为临释人员开展 教育培训。如杨浦区社保中心、就 业促进中心的工作人员每月定期都 会为临释人员义务提供社保政策指 导、职业指导等。

在五角场监狱,刑满释放的人都会走过一段绿色的"新生之路",对他们来说,这是在监狱的最后一段路,却也是未来漫长人生路的第一步。有民警说,监狱可以为服刑人员铺设"新生之路",也可以与其他机构部门联手,教育、引导、帮助他们为重新成为社会人做准备,但是一个人改变的真正关键还是在他自己。